



# 向未来,再出发!

## —省十四届人大一次会议开幕侧记

本报记者 沈晶晶

沈听雨 见习记者 朱柳霖

此刻的省人民大会堂,连空气中都涌动着热潮。600多名省人大代表带着百姓期盼和嘱托,齐聚杭城,参加12日上午开幕的省十四届人大一次会议。

这是党的二十大后浙江召开的首次省人代会,也是疫情防控进入新阶段后召开的重要会议,继往开来、辞旧迎新。今后五年,是奋力推进“两个先行”开局起步的关键时期。浙江怎么做、未来怎么干,参会代表广泛关注、满怀期待。

“新手上路、使命在肩。”8时过后,代表们陆续抵达大会堂东大门。省人大代表、浙江农林大学党委副书记、校长沈希与同行代表在台阶上合影,交流着学生就业、高等教育发展以及科技人才如何支持农业现代化等话题。参会前他走访调研,作了很多准备。“在维护粮食安全、推动科技强农等方面,高校

应有更大作为。”他说。

旁边,来自杭州代表团的浙江天册律师事务所合伙人、二级律师郭芳代表最关心的是,如何支持民营企业发展,“开幕会上将对《浙江省促进中小微企业发展条例(草案)》进行说明,期待有切实可行的扶持措施,帮助小微企业提升抗风险能力,增强发展创新的信心。”

9时整,大会隆重开幕。政府工作报告提到的一个个数字,一项项成绩,让代表们深感振奋。

“3年多来,我们都不容易!”省人大代表、浙江大学医学院附属第一医院常务副院长裘云庆翻阅报告,圈出他心中的“关键词”——“最大限度降低疫情对经济社会发展的影响”“切实做到应收尽收、应治尽治”“开工建设国家医学中心和省公共卫生临床中心”……每一步,都让医务工作者倍感激励与振奋。

“到2027年地区生产总值达到12万亿元”“实施营商环境‘一号改革工程’”“实施扩大有效投资‘千项万亿’工程”……目标注明方向,蓝图指路未来。在生物材料、智能医疗设备等科研领域取得佳绩,也遭遇创投资金、顶尖人才缺乏等瓶颈,省人大代表、国科温州研究院副院长叶方富,从研究院成立3年多来的经历感慨,政府工作报告将“实施‘315’科技创新体系建设工程”列入十大工程“很解渴、很给力”,表示要抢抓机遇,加速“卡脖子”技术攻关。

浙江的未来,要一起想、一起看,更要一起干。

省人大代表、浙江久立特材科技股份有限公司董事长李郑周感慨,30多年来,久立走过风风雨雨,一路成长为浙江民营百强企业,当前新一轮科技革命和产业革命加速发展,不确定因素依然

不少。

报告强调“把发展经济的着力点放在实体经济上”,明确实施“415X”先进制造业集群培育工程,为李郑周代表带来新思路:“我们将加大高性能、高可靠性材料研究,做好主业,强化创新,提升核心竞争力,为能源绿色低碳转型作贡献。”

“两个先行”开局起步,县域是重要单元。事业千头万绪,如何精准发力?“报告为我们设定了目标,理清了工作举措、谋划了大批项目。”省人大代表、衢州市柯城区委副书记、区长胡益峰逐一对照梳理各项工作,“柯城将重点推进城市发展、生态工业提升、‘一县一策’突破、新型城镇化建设、和美乡村建设等八大行动,争当山区县跨越式高质量发展排头兵。”

上午11时许,开幕会结束,代表们走出会场,昂首阔步,向着未来再出发!

## 王全刚代表: 精准助力共同富裕 金融业要勇于下乡

**本报讯** (记者 朱承) 今年省两会,省人大代表中出现不少新面孔,中国农业银行浙江省分行党委书记、行长王全刚代表就是其中之一。此次参会,他关注推进共同富裕的相关议题,参会前专门开展几轮调研,研究金融业如何助力共同富裕。

推进高质量发展、走向共同富裕的短板在农村,潜力也在农村。当前农村金融服务可得性仍有诸多瓶颈有待突破。“部分乡镇缺乏融资、交易支付等服务渠道,银行与农村经营主体间信息不对称,金融机构对农村的服务意愿依旧受到效益风控影响等。”王全刚代表提出,加强金融精准服务浙江农民农村共同富裕,必须积极鼓励金融渠道、金融数据、金融产品、金融场景、金融队伍、金融宣传、金融政策合力组成“七个下乡”,形成全方位赋能。

“要充分发挥数字经济优势,以数据下乡为牵引,强化科技服务。通过整村建档、内部数据整合等方式完善农村信息,通过数字画像,进一步将基础信息转化为可量化的数据资产,从而解决乡村地区信息孤岛、交易成本偏高等问题。”王全刚代表呼吁,进一步推动浙江省金融机构合作,带动更多金融合力。“我们争取尽早作出典型示范,欢迎更多在浙金融机构参与合作,形成金融联动效应。”他说。

## 山区教育为何差“一口气” 省政协委员为教共体建设出谋划策

### 现场

策落地时变了形。“政策效果决定了家长、学生和学校的直接感受。”胡美馨委员说,政府工作报告提到“提升义务教育优质均衡发展水平”,她非常认同。相比城市学校,山区学校在教育理念、方法、资源等方面有较大差异,如果政策落实过程中不能深度对接山区学校实际情况,政策推动难度就会增大。这就需要建立有效机制,来跟踪评估面向山区中小学的支持性政策实施效果,并根据需求提供专业支持。

因此,她建议成立浙江省山区26县教育发展服务中心。由省教育厅牵头,依托省内高水平师范院校,协同省内其他师范院校、教师教育与发展机构、知名中小学校,为山区26县教育发展提供咨询管理、教师发展、跟踪评估等服务。

余京华委员听了这一设想频频点头。两位委员约定,共同打磨一份提案,以破解山区26县教育发展瓶颈。

### 审议报告



1月12日下午,出席省十四届人大一次会议的温州代表团在驻地审议政府工作报告。代表们踊跃发言,提出自己的意见、建议,气氛热烈。

本报记者 周旭辉 摄

## 让企业家的眼里有光

刘晓庆

不彷徨,难关面前才不退缩。

信心源于预期的“稳”。前途光明,人才有干事激情;预期稳定,干事创业就不会游移。稳预期,怎么稳?提信心,怎么提?今年的政府工作报告给出回答:必须坚定不移落实“两个毫不动摇”、促进“两个健康”,积极构建亲清政商关系,营造市场化法治化国际化一流营商环境,让浙江成为最具发展潜力和创造力的省份。掷地有声的表态和直面疑虑的魄力,给广大民营企业家吃下了坚守实业、潜心创新、追求卓越的“定心丸”,让他们能够集中精力打造更多基业常青的“百年老店”,把事业做实做强。预期稳了,信心足了,杂音面前才

市场主体活力,为经济发展构建良好的生态系统,催生更多优质发展主体。翻阅政府工作报告,“营商环境‘一号改革工程’”“全面优化提升政务环境、法治环境、市场环境、生态环境、人文环境,加快打造营商环境最优省,培育世界一流企业”,释放了“不遗余力优环境”的明确信号,这也是企业家专心主业、放手弄潮的坚实底气。营商环境,优无止境,浙江将继续以企业需求为导向,坐稳“优等生”位置,当好“店小二”。

稳的预期、拼的精神、好的环境,让企业家谈及未来时眼里有光,也一定会支撑着他们继续追寻光、成为光、散发光。

## 热搜背后是拼经济的决心

吴海涛

一步的判断力、行动力和拼搏力。“你永远可以相信浙江的大招”,有网友这样跟帖感叹。

大招,首先是实招。像这样具有辨识度的招式,浙江曾经出过很多,相信未来也会有不少。这些招式从来不是一时头脑发热,也不是脱离实际的空想蛮干,而是具备强烈创新意识、群众视角和实事求是的作风。

这次省两会的厅(局)长通道透露

的不少新招、实招同样体现着这样的意识、视角和作风,“确保应收尽收、应治尽治”“推动保税维修等模式创新”“推出更多文旅融合新产品”……谈防疫、说改革、话创新、议民生,通道上,厅(局)长们不回避问题,没有“穿靴戴帽”的官话套话,而是用干货满满的“百姓话”,直面关切、回应热点。近一小时的集中采访环节中,信息量很大。很多百姓关心的话题、社会热议

的问题、省域发展的议题,都有了答案。一招一式从百姓、企业的视角出发,用改革和创新破题,民生的体感温度不断提升。

一条热搜,背后是浙江全省上下拼经济的决心和信心。其实,上热搜的原因,恰是这些实招妙招让群众和企业得到了实惠。希望未来,一个个更具浙江辨识度的大招、实招、妙招,能助力浙江高质量发展不断谋新篇。

## 关于春节期间调整10086热线人工服务时间的通告

编号:20230001

尊敬的客户:

2023年春节除夕至初四(1月21日—1月25日)期间,10086热线将在每天9:00—17:00,保持正常的人工全业务服务;17:00—次日9:00,实施春节自助服务。自助服务期间人工热线仅提供停复机、PUK码查询、备卡激活、国际长途及国际漫游相关业务以及投诉报障等紧急服务。期间,您可通过以下自助方式进行业务服务查询办理:

一、“中国移动浙江”APP:可轻松查询、办理业务,还可享有更多优惠。

二、“中国移动10086”官方微信号:查账单、查流量、查积分、充话费、充流量,轻松快捷办业务。

三、话费直通车:直接拨打10086111话费流量一键查询。

2023年1月26日(初五)起10086热线恢复正常的人工服务。感谢您的理解与支持!

恭祝广大客户新春快乐!万事如意!

中国移动

中国移动通信集团浙江有限公司

2023年1月13日

